



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



दशैको अवसर पारेर आजादी असोज २४ गते फुलपातीदेखि प्रदर्शनमा आउने ला.गोको फिल्म 'छक्का पञ्जा ५'को पहिलो गीत 'बिहे आएको छैन ना' सार्ने चलन सकेन। डेढ महिनामा गीतलाई युट्युबमा ४५ लाख ०५५३ छ। बरु यो गीतमन्दा छक हता पाठि आएको फिल्म 'सुख्खा'को 'रुकुमन जैकोट' गीतले छक करोड ०५५३ नयाछको छ। यसबाट पनि 'बिहे आएको छैन ना' गीत नयाछको प्रष्ट हुन्छ।

आजको विचार...



सविधानको... (दुई पेसमा)

सो दवादीलाई ब्यानरमा निर्माण हुने हरर जनको फिल्म 'मनी'को छायांकन सुरु गरिएको छ। राष्ट्रिय चलचित्र दिवस र विश्वकर्मा पुजाको अवसर पारेर उपकरणालाई पुजा गर्दै चलचित्र छायांकन सुरुवात गरिएको हो। पूर्णिमा जोशी र समर निरोलाको संयुक्त लेखन रहेको चलचित्रलाई लोकराज जोशी र पूर्णिमा जोशीले निर्माण गरेका हुन्। चलचित्रका निर्देशक समर निरोला हुन्। प्रियंका कार्की, सुलक्षण भारती र दीपा मारकोको मुख्य भूमिका रहेको चलचित्रमा कलाकारहरूको अभिनय रहेको छ।

□ वर्ष ३० □ अंक ६६ □ शेर ९ असोज ८ गते शुक्रबार 20 September 2024, Friday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

श्रीलङ्कामा आर्थिक मन्दी

(रासस/एएफपी)

कोलम्बो, असोज ३/श्रीलङ्का आर्थिक सङ्कटमाथिको सावधानीपूर्ण अवतरणपछि श्रीलङ्कामा शान्तिकार मतदान हुन लागेको छ।

राष्ट्रपति रनिल विक्रमासिने अर्थतन्त्रलाई स्थिर बनाउन र महिनीसम्मको खाद्यान, इन्धन र औषधिको अभावको अन्त्य गर्ने श्रेय दावी गर्दै नयाँ जनदेशका लागि निर्वाचनको घोषणा गरेका हुन्। सन् २०२२ मा मन्दीका कारण आक्रान्त बनेका नागरिकले तत्कालिन निर्वाचित राष्ट्रपतिविरुद्ध आन्दोलित भएपछि देश छोडेर भागेका थिए भने विक्रमासिने सङ्कटकाल समय देशलाई नेतृत्व गरेर थलिएको अर्थतन्त्रलाई सम्हाल्दै फ्रण्डे सङ्कटग्रस्त हुनुपहिलेको अवस्थामा पुर्‍याएका छन्। निर्वाचनमा आफूलाई मतदान गर्ने आह्वान गर्दै प्रचारको अन्तिम समयमा विक्रमासिने भने, 'सबै आशा हराएको पहिलेको समयलाई सोच्नुहोस् र कसलाई मतदान गर्ने फैसला गर्नुहोस्।' शमीले सत्ता सम्हाल्दा खाना, न्याय, औषधि पाउनसक्ने कुनै आशा थिएन। उनले भने, 'अब तपाईंहरूमा विकल्प छ। तपाईं अतङ्कको अवधिमा फर्कन चाहन्छन् कि प्रगति गर्न चाहन्छन् भन्ने निर्णय गर्नुहोस्।'

गणेश सहकारीको साधारण सभा

सहकारीले ऋण प्रवाह मात्र होइन, सदस्यको नेतृत्व र व्यक्तित्व पनि विकास गर्नुपर्छ : सांसद राना

रामचन्द्र रायमाथी

पाल्पा, असोज ३/लुम्बिनी प्रदेशका सांसद तथा पूर्व मन्त्री वीरबहादुर रानाले सहकारीको माध्यमबाट सदस्यहरूको नेतृत्व र व्यक्तित्व विकास समेत गर्नुपर्ने बताएका छन्। विहिवार तानसेनस्थित गणेश बचत तथा ऋण सहकारी संस्थाको ११ औं साधारण सभालाई सम्बोधन गर्दै सांसद रानाले सहकारीले ऋण प्रवाह गर्ने मात्र नभई सदस्यहरूको नेतृत्व र व्यक्तित्व विकासमा समेत ध्यान दिन आवश्यक रहेको बताएका हुन्।

उनले भने 'सहकारीले आर्थिक कुराबाराका लागि ऋण प्रवाह, बचत गर्ने मात्र होइन, प्रत्येक शेरधर सदस्यहरूको नेतृत्व र व्यक्तित्व विकास गर्ने र प्रत्येक परिवारलाई सहकारीसँग जोड्न प्रण र संकल्प गर्नुपर्छ।' सहकारीको माध्यमबाट वृहत् सोच बनाएर नैजान सहकारी



अभियान्ताहरूलाई सांसद रानाले आग्रह गरे। आर्थिक उपार्जनसँग जोड्दै सदस्यहरूलाई वृहत् हितमा लगाउँदै जाने हो भने सहकारीलाई अन्वय र सफल बनाउन सक्छौं उनले भने। सांसद रानाले गणेश सहकारीले बचत, ऋणप्रवाहसँगै शेरधर सदस्यहरूको नेतृत्व र क्षमता विकासमा बेला बेलासाथ शिक्षा प्रदान गर्दै आएकोमा खुसी व्यक्त गर्दै आगामी दिनमा समेत त्यस्ता कार्यलाई अगाडि बढाउन आग्रह गरे। उनले व्यक्तिको जीवनस्तर सुधार गर्नु अहिलेको आवश्यकता रहेको पनि बताए। व्यक्तिको अवस्था सुधार भए मात्र समाज र राष्ट्रको अवस्था सुधार हुने भन्दै उनले त्यसतर्फ सहकारीहरूले समेत ध्यान दिनुपर्ने उल्लेख गरे। सांसद रानाले सहकारी सबैको साभमा संस्था भएकोले सहकारीमा आवद्ध सबै व्यक्तिको जिम्मेवारी महत्वपूर्ण हुने पनि बताए। सांसद रानाले कुनै पनि संस्था दिगो र प्रभावकारी बनन त्यहाँ रहेका व्यक्तिको इमान्दार, पारदर्शी र लोकतान्त्रिक चरित्र भएको हुनुपर्ने उल्लेख गरे। उनले गणेश सहकारीका सञ्चालकहरू आफैमा इमान्दार भएकोले पनि संस्था पारदर्शी रहेको आफूले महसुस गरेको बताए। सांसद रानाले सहकारीको माध्यमबाट सामाजिक जागरूकता समेत ल्याउनु अहिलेको आवश्यकता रहेको उल्लेख गरे। उनले सबैले राजनीति गर्नु पर्छ भन्ने छैन तर राजनीति चाहिँ बुझ्न आवश्यक रहेको बताए। फरक प्रसंगमा सांसद रानाले लामो संघर्षपछि ल्याइएको संविधानको

कार्यान्वयन पक्ष महत्वपूर्ण रहेको उल्लेख गरे। कार्य क्रममा तानसेन नगरपालिकाका सहकारी विभाग प्रमुख विष्णु पौडेलले तीन खम्बे अर्थ नीति मध्ये सहकारी एक भएको बताए। उनले आर्थिक विकासमा सहकारीले खेलेको भूमिका महत्वपूर्ण रहेको औल्याए। प्रमुख पौडेलले गणेश सहकारीले आफूलाई विश्वासीको सहकारीका रूपमा स्थापित गर्न सफल भएको धारणा व्यक्त गरे। उनले पछिल्लो समय सहकारीमा अनुशासन नहुँदा केही सहकारीहरूमा समस्या आएको बताए। पौडेलले तानसेनका सहकारीहरूमा भने त्यस्तो समस्या नरहेको उल्लेख गरे। सहकारीका लेखापरिष्कार राधेश्याम ज्ञवालीले सहकारीको प्रगति लोभ लाग्दो रहेको बताए। उनले भने 'गत वर्ष भन्दा सदस्य वृद्धि भएको, पुँजी र ऋण लागानी पनि बढेको छ।' यस वर्ष भने सहकारीको नाफा घटेको उनको भनाई छ। पुँजी बराबरको लागानी हुँदा नाफामा कमी आएको जवाबीले बताए। सहकारीका कानुनी सल्लाहकार शिव प्रसाद देवकोटाले केही सहकारीहरूले नियम कानुनको अधिनमा नरहने समस्या आएको भन्दै गणेश सहकारीले भने सहकारीको सिद्धान्त, मर्म र नियम कानुन अनुसार आफूलाई अगाडि बढाएको उल्लेख गरे।

-बाँकी वित्तिय पेसमा...

नेपालको संविधानका मुख्य विशेषताहरू

- जननिर्वाचित संविधानसभाबाट जारी भएको पहिलो संविधान,
- सार्वभौमसत्ता एवम् राजकीय सत्ता नेपाली जनतामा निहित,
- संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था,
- संसदीय शासन प्रणाली, स्वतन्त्र न्यायपालिका,
- धर्म निरपेक्षता तथा समावेशीकरणको सिद्धान्तलाई आत्मसात,
- आन्वयिक, प्रत्यक्ष र समानुपातिक सहितको मिश्रित निर्वाचन प्रणाली,
- मानव अधिकार र विधिको शासनको प्रत्याभूति,
- संविधानवाद एवम् लोकतान्त्रिक मुन्यमान्यतामा आधारित।

नेपाल सरकार

विज्ञापन बोर्ड

रामपुरमा बालबालिकादेखि वृद्धवृद्धाहरूको आकर्षण बन्दै 'स्केट जोन'

रामपुर (पाल्पा), असोज ३/ 'स्केट जोन' बालबालिका खेल्ने र रमाउने थलो बनेको छ। पाल्पाको रामपुर नगरपालिका-५ बिकास बजारमा सञ्चालनमा आएको रामपुर स्केट जोनमा बालबालिका मात्र नभई यतिबेला युवा तथा ज्येष्ठ नागरिकको पनि आकर्षण बढ्दै छ। यहाँ दैनिक खेल्नेको उल्लासजनक रूपमा सहभागीता बढेको छ।



फुटबलको समय निकालेर स्केट जोनमा आएर खेल खेल्ने गरेको रामतल्लुी नमुना माविमा कक्षा ९ मा पढ्ने छात्रा साक्षिया बानु बताउँछिन्। उनी विद्यालय खुलेका बेला सभिक विद्यान तथा विद्याका दिन दिउँसोमा यहाँ आएर खेल्ने गर्छिन्। 'खेल खेल्दा शारीरिक तथा मानसिक रूपमा नै आनन्द महसुस हुन्छ, यहाँ खेल खेलेर घर गएपछि लेखपढ गर्न उत्साह थपिएको अनुभूति गरेको छ, समय मिलाएर आइराको गरेको छ', बानुले भनिन्। मरदसा नुले आधारभूत विद्यालयमा कक्षा ८ मा पढ्ने छात्रा अदिवा अनुज्म पनि घरमा गृहकार्य सकिएपछि पढाइ नभित्रने गरी एक घण्टाको समय यहाँ आएर खेल्ने गर्छिन्। अनावश्यक समय गाउँघरमा खेल्ने, डुले, मोबाइल, टिभी हेरेर समय बिताउनभन्दा केही समय यहाँ आएर खेल्नेपछि आनन्द आउँछ। तीन महिनादेखि स्केट जोन सञ्चालनमा आएको

व्यक्ति बढी आउने गरेको सञ्चालक अशोक श्रेष्ठ बताए। उनका अनुसार पाल्पाको रामपुर नगरपालिकास्थित निर्दयी गाउँपालिका, छिमेकी जिल्ला स्याङ्जाको चापाकोट, तनहुँको धरिङ गाउँपालिकाबाट खेल्न आउने गरेका छन्। रामपुर सहरीकरणतर्फ उन्मुख हुँदै गएकाले नयाँ व्यवसायका रूपमा स्केट जोन सुरुवात गरेको सञ्चालक श्रेष्ठ बताउँछिन्। 'व्यवसाय सुरु भएको करिब तीन महिना भएको छ, राम्रै चलेको छ, बालबालिका, युवा, ज्येष्ठ नागरिक सबै उमेर समूहको आकर्षण बढ्दै छ' उनले भने, 'जनघनत्व बढ्दै गएको रामपुरमा स्केट जोन सुरुवात गरेपछि मोबाइल, टिभी हेरेर समय बिताउने बालबालिका समय मिलाएर फुटबलको समय यहाँ खेल्न व्यस्त बनेका छन्।' रामपुरमा पहिलो र नौलो व्यवसाय भएकोले यहाँ खेल्न मात्रै नभई हेर्न पनि आउने गरेका छन्।

-बाँकी वित्तिय पेसमा...

पा.वि.हु.स.नं. ०११/०१२ पा.वि.प्र.का.स.नं. ११/०११/०१२

जनचतना

सम्पादकीय

सहकारी प्रतिवेदन कार्यान्वयन गर

सहकारी बचत दुरुपयोग छानबिन गर्न बनेको संसदीय विशेष समितिले २५ दिनको अध्ययनपछि प्रतिवेदन सावजनिक गरेको छ । समितिले सुभावसहित सहकारीमा देखिएका समस्याहरूको प्रतिवेदन सरकारलाई बुझाएको छ । प्रतिवेदनमा सहकारीको बचत अपचलन गर्ने सञ्चालक मात्र होइन, रकम लिने, खर्च गर्ने र गराउने सबैलाई कानुनी रूपमा उत्तरदायी बनाउन सरकारलाई स्पष्ट मार्गनिर्देशन गरिएको छ । यसले ठगीमा संलग्नहरूलाई कारबाही गर्ने तथा सहकारी अभियानलाई श्रुतीकरण गर्न मार्गप्रसस्त गर्न महत्त्वपूर्ण टेवा पुग्ने विश्वास गर्न सकिन्छ । समितिले अध्यक्षसहित, सुप्रिम लगायतका सहकारीको रकम गोर्खा मिडियामा अपचलन भएको निष्कर्षसहित पूर्वमहन्त्री एवम् रास्वपाका सभापति रवि लामिछानेसहित जीवी राई, कुमार रन्तेलर र छविलाल जोशीलाई कारबाही गर्न सरकार समक्ष सिफारिस गरेको छ । यसलाई सरकारले कसरी हेर्द भन्ने कुरा सर्वत्र कौतुहलताको विषय बनेको छ । प्रतिवेदनले दोषीलाई कारवाही गर्न मात्र होइन, पीडितको रकम फिर्ता गराउने मार्गचिन्त्र समेत कोरेकाले सरकार यस विषयमा गम्भीर हुन आवश्यक छ । सरकारले समितिले किटान गरेका व्यक्तिको हस्तारोमा उभ्याएर जवाफदेहिता स्थापित गर्ने पर्छ । दैनिक मजदुरीबाट खाई-पाई गरी जन्मा गरेको बच्चा टाढाबाटाले रजाई गर्दा विपन्नको घरबास नै उठ्यो । कति सडकमा भरे, कतिले पीडा सहन नसकेर मृत्यु रोजे, कति परिवार विखण्डन भए । यस्ता पीडाबाट नागरिकलाई मुक्त गराउन सरकारको दायित्व हो । यो बाट अब सरकार एकरति पनि पछाडी हट्नु हुँदैन । आमनागरिकलाई न्यायको प्रत्याभूति राज्य संयन्त्रले गर्नुपर्छ । समितिले पोखराको सुदृश्य, बुटवलको सुप्रिम, वीरगन्जको सानो पाइला र काठमाडौंको स्वर्णलक्ष्मी सहकारीबाट ६५ करोड ५४ लाख गोर्खा मिडियामा आएको र पूर्वमहन्त्री रवी लामिछानेको हस्ताक्षरसहितको चेकबाट उक्त रकम खर्च गर्ने भएको निष्कर्ष निकालेको छ । तर अनौठो के भएको छ भने संसदीय समितिले व्यक्तिकै किटान गरेर अनियमितता गरेकाले कारवाही गर्नु भनेर सिफारिस गरे पनि पूर्वमहन्त्री लामिछानेले छानबिन समितिबाट 'क्लिन चिट' पाएको भनेर सावजनिक अभिव्यक्ति दिइरहेका छन् । यसरी आमनागरिकमा दिग्भ्रमित गर्ने काम गर्नु राम्रो होइन । बरु सरकारले आफ्नो बचत कुरेर सडकमा धरना बसेका सहकारीका बचतकर्ताहरूको माग सम्बोधन गर्न दिला गर्नुहुँदैन । तसर्थ सरकार कुनै पनि कुराको पछाडी नलागी प्रतिवेदनमा दिएका सुभावहरूलाई तत्काल अक्षरशः पालना गर्नपर्छ ध्यान केन्द्रित गर्न जरूरी छ ।

Opinion @ Social Network

जसरी रातले चन्द्रमालाई चम्किन सिकाउँछ त्यसैगरी दुःख र संघर्षले बिन्दुनीलाई बुझ्न सिकाउँछ ।

Table with 2 columns: प्रसारी कार्यालय (Distribution Office) and जसरी कार्यालय (Jasari Office). Lists various locations and their respective phone numbers.

आवश्यकता सवैधानिक इमानदारीको



बसन्तराज पाध्याय

विश्व मानचित्रमा राजनीतिक रेखाहरूले सिमानका भएका प्रायः मुलुकहरूका आ-आफ्नै संविधान छन् । संविधान शासन सञ्चालनको मूल कानुनी राजनीतिक सहमतिको दस्तावेज हो । यो राज्य-व्यवस्था सञ्चालन गर्ने नियमहरूको संग्रह वा समूह हो । यद्यपि वर्तमान समयमा यसको निर्माणप्रतिको स्वामित्व र कार्यान्वयनमा इमानदारी छ-दैन भने कुलैले महत्त्व पाउने गरेको छ । संविधानमा नैतिकता वा नैतिक संविधानबाट वर्तमान विषयमा शासकीय पात्रहरूको इमानदारी परिष्पण गर्ने एक मापनको दृष्टिकोण समेत रहने गरेको छ । संविधान संरचनात्मक एक शासकीय राजनीतिक सहमतिको कानुनी दस्तावेज पनि हो । यसले सुनाए सकेत संयन्त्रहरू कतिको कामवाही छुट, संविधानले अपेक्षा भने अनुसार संरचना र संयन्त्रहरूको स्थापना र सञ्चालन भएका छन् कि छैनन् र भएकामा त्यसको प्रभावकारितासमा अक्षरगत गरिने गरेको पाइन्छ । प्राचीनकालमा संविधानको भनाले तत्कालीन समाजको दास-स्वामित्व व्यवस्था अन्तर्गतको राजनीतिक संघटनात्मक व्यवस्थालाई बुझिन्थ्यो । पछि दान-स्वामित्व व्यवस्था हुँदै सामन्ती व्यवस्थामा परिणत भएपछि संविधान शब्दलाई देशको मूल कानून भन्ने गरेको पाइन्छ । प्रख्यात विद्वान डायरीले 'राज्यको सर्वभूमिसत्ता कसमा निहित छ र कसरी त्यसको प्रयोग गरिन्छ भन्ने तथ्याई स्पष्ट पार्ने नियमहरूको प्रणालीलाई' संविधान भनी परिभाषित गरेका छन् । संविधान सरकारको जननी हो, यो जनताद्वारा निर्माण गरी लागू हुने गर्दछ । त्यसैले संविधानको मुख्य आधार सम्बन्धित राष्ट्रको जनता हुन्, जहाँ जनताले जुन प्रकारका नियमहरूलाई आफ्नो जीवनको व्यवस्था सञ्चालन गर्ने प्रमुख र मूलभूत नियमको रूपमा स्वीकार गरेका हुन्छन्, तिनी नियमहरूको संग्रह नै संविधान हो । यस्ता नियमहरूको संग्रहयुक्त दस्तावेजीकरण हुन सक्दछ भने कतै छुट्टिएर रहेको पनि पाइन्छ/गर्दछ, जस्तो कि बेलायत । संसारभर विभिन्न मुलुकमा निर्माण भई लागू भएका संविधानहरूको आ-आफ्नै निर्माण पृष्ठभूमि र मौलिककानून रहेको पाइन्छ । संविधानको नवनिर्माण भन्ने विरले हुन्छ जबकि अधिकांश संविधान एकपक्षीयमा भिन्नेजुल्ने हुन्छ । संविधान विश्वमा उस्तै समयमा एउटै-एउटै प्रकृतिको निर्माण, व्याख्यात्मक विकास र समयापेक्ष संशोधन हुँदै लागू भएको पाइन्छ । किनकि विश्वव्यापी स्तर पर उल्टे-उल्टै समाज प्रकृतिको उमर हुन्छ, जस्तो एउटा मुलुकको समाज खुला प्रजातान्त्रिक चेतनायुक्त स्तरले लोकतन्त्रको मार्गमा हिंडिरहेका अन्य मुलुकमा पनि सोही असर प्रभावले लोकतान्त्रिक लहरहरूले प्रश्रय पाउँदै गएको हुन्छ । विश्वव्यापीकरण, उदायीकरण, सूचनाप्रविधिको विकास लगायत पछिल्लो समयमा विश्व समुदायका समाज आकांक्षा, लहर, चेतना र अपेक्षा उस्ता-उल्टै हुँदै हुँदा शासकीय शैलीका खातिर समेत आवश्यक पर्ने भनी निर्माण गरेको संविधानमा पनि समानता पाउन सकिन्छ । संविधान जुनसुकै प्रकृतिको होस्, त्यसले मूल

प्रणालीलाई आत्मसात् गरी असल ढंगले कार्यान्वयन गर्नु महत्त्वपूर्ण मानिन्छ । विश्व परिवर्तना र नेपालकै सन्दर्भलाई हेर्ने हो भने संविधानमाथिको जलसाजीपूर्ण प्रयोग गर्ने चेता गरेको पाइन्छ । यद्यपि यसलाई न्यायिक प्रक्रियाबाट सच्याइदिएरको पुष्टि दृष्टान्त छन् । अधिनक्ता सन्तोष भण्डारी विद्व राष्ट्रपतिको कार्यालय समेत भएको मुद्रामा प्रतिनिधिसभा विघटन सम्बन्धी विवादको सतिन अदिश र नेपाली कांग्रेसका पार्टी सभापति शेरबहादुर देउवा विद्व राष्ट्रपतिको कार्यालय समेत भएको मुद्राको फेसना ल्यायतले सवैधानिक इमानदारीको व्याख्या विवेचना गरेको पाइन्छ । संविधानले आफ्नै मूल्यप्रणाली स्थापित नभएर अनिवार्य पालना गर्नुपर्ने नैतिक संस्कृतिको अपेक्षा गरेको हुन्छ । संसारमा संविधान मानिन्छ वा जानिन्छ अथवा मुद्दिन भन्ने छुट्ट अवको समयमा कसैलाई नहुने साथै सबै असल र नैतिकवानु नागरिकले यसको भार अनिवार्य लिनुपर्ने हुन्छ । संविधानले विप्लवद्व शब्द वा वाक्य निव्यासको भाष्य भन्दा पृथक् र गहन भाव बोकेको हुन्छ भन्ने मान्यता राखिन्छ । संविधानले युगौं-युग अनधिकारलेखि विकसित भएका प्रणालीबद्ध स्थापित मान्यताहरूलाई दैनिकीकरण गरी उक्त सिद्धान्त समेत आत्मसात् गरेको हुन्छ । जहाँ देशको सपना सहितको गन्तव्यपथका पारदर्शक सवैधानिक मूल्यप्रणाली विकास गरी असल अभ्यास गरेर नैतिक संविधानवादीले प्रश्रय पाउँदछ । तसर्थ, विद्वान शासकीय व्यवस्थालाई वैधानिकता दिने जनअनुमोदित दस्तावेज पनि हो । संविधान देशका समग्र कानूनको मातृत्व वा पितात्व ग्रहण गरी अभिभावकीय केन्द्रमा पर्दछ । यसैलाई मूल कानून समेत भनिने हुँदा यस कानूनहरू कसैलाई मुद्रामा मानी निःसृत हुने गर्दछन् । यो आवश्यकता अनुसार संशोधनीय लिखित पनि भएको हुँदा यसलाई एक गतिशील राजनीतिक सहमतिको दस्तावेज समेत मानिन्छ । नेपालमा लामो सवैधानिक आकांक्षा पछि संविधानसभाबाट जारी भएको संविधानले मुलुकलाई संघात्मक ढाँचामा रूपान्तरण गरी शासकीय स्वरूप नै परिवर्तन गरेको छ । सवैधानिक राष्ट्रपति राष्ट्रपुष्पक, कार्यकारी मन्त्रिपरिषद् साथै जाँचका मासिकार प्रयोग गरी आबधिक निर्वाचन मार्फत संसदीय अभ्यास गर्दै सवैधानिक नैपाल्चता कायम गर्नुपर्ने मौलिककानून नेपालको संविधानमा देखिन्छ । असल सवैधानिक संस्कृति, सवैधानिक मूल्यमान्यता र सवैधानिक स्वाधित्वको लागि नेपालको संविधानले न्यायपालिकालाई प्रदान गरेको अधिकारलाई सवैधानिका दायराभित्र रही समयसारेपे शोष्यात्मक विकास गर्ने गरेको असल नजिरहरू हाल सलैको घटनाले देखाएको छ । नेपालको न्यायपालिका र न्याय पद्धति वा प्रणालीको सवैधानिक र न्याय पद्धतिको तुलना गरी

हेर्ने हो भने विश्वका उत्तम कोर्टका न्यायिक अभ्यास, प्रचलन तथा सवैधानिक प्रावधान भन्दा घटी र कमी नरहेको पाइन्छ । जसलाई नेपालको न्यायपालिका सवैधानिक प्रावधान र कार्यमूलक गतिजाबाट देखा सकिन्छ । संविधान बृहत् भार व्यवस्था असल र बृहत् हुने नभई शासकीय प्रकृति र पात्रको प्रवृत्ति भने सवैधानिक मूल्य, मान्यता, संस्कृति र परिवर्तनासम्म हुनुपर्दछ । पछिल्लो समय विभिन्न सवैधानिक दर्शनको बहाल गरिहेका अवको विषय भनेको नैतिक संविधानवाद र नव संविधानवाद हुनुपर्ने देखिन्छ । जहाँ शासकीय पात्रहरूको संविधान माथिको जलसाजीपूर्ण दुरुपयोग र सवैधानिक मूल्य र संस्कृतिको अपेक्षा गरेको हुन्छ । संसारमा संविधान मानिन्छ वा जानिन्छ अथवा मुद्दिन भन्ने छुट्ट अवको समयमा कसैलाई नहुने साथै सबै असल र नैतिकवानु नागरिकले यसको भार अनिवार्य लिनुपर्ने हुन्छ । संविधानले विप्लवद्व शब्द वा वाक्य निव्यासको भाष्य भन्दा पृथक् र गहन भाव बोकेको हुन्छ भन्ने मान्यता राखिन्छ । संविधानले युगौं-युग अनधिकारलेखि विकसित भएका प्रणालीबद्ध स्थापित मान्यताहरूलाई दैनिकीकरण गरी उक्त सिद्धान्त समेत आत्मसात् गरेको हुन्छ । जहाँ देशको सपना सहितको गन्तव्यपथका पारदर्शक सवैधानिक मूल्यप्रणाली विकास गरी असल अभ्यास गरेर नैतिक संविधानवादीले प्रश्रय पाउँदछ । तसर्थ, विद्वान शासकीय व्यवस्थालाई वैधानिकता दिने जनअनुमोदित दस्तावेज पनि हो । संविधान देशका समग्र कानूनको मातृत्व वा पितात्व ग्रहण गरी अभिभावकीय केन्द्रमा पर्दछ । यसैलाई मूल कानून समेत भनिने हुँदा यस कानूनहरू कसैलाई मुद्रामा मानी निःसृत हुने गर्दछन् । यो आवश्यकता अनुसार संशोधनीय लिखित पनि भएको हुँदा यसलाई एक गतिशील राजनीतिक सहमतिको दस्तावेज समेत मानिन्छ । नेपालमा लामो सवैधानिक आकांक्षा पछि संविधानसभाबाट जारी भएको संविधानले मुलुकलाई संघात्मक ढाँचामा रूपान्तरण गरी शासकीय स्वरूप नै परिवर्तन गरेको छ । सवैधानिक राष्ट्रपति राष्ट्रपुष्पक, कार्यकारी मन्त्रिपरिषद् साथै जाँचका मासिकार प्रयोग गरी आबधिक निर्वाचन मार्फत संसदीय अभ्यास गर्दै सवैधानिक नैपाल्चता कायम गर्नुपर्ने मौलिककानून नेपालको संविधानमा देखिन्छ । असल सवैधानिक संस्कृति, सवैधानिक मूल्यमान्यता र सवैधानिक स्वाधित्वको लागि नेपालको संविधानले न्यायपालिकालाई प्रदान गरेको अधिकारलाई सवैधानिका दायराभित्र रही समयसारेपे शोष्यात्मक विकास गर्ने गरेको असल नजिरहरू हाल सलैको घटनाले देखाएको छ । नेपालको न्यायपालिका र न्याय पद्धतिको तुलना गरी

Table with 2 columns: गौरव सारिका (Prideful) and ताला (Tala). Lists various locations and their respective phone numbers.



संविधान दिवसका अवसरमा तानसेनस्थित पाल्पा दरवार अगाडि आयोजना गरिएको वृहत सांस्कृतिक कार्यक्रम । जिल्ला समन्वय समिति पाल्पाको आयोजना, तानसेन नगरपालिका, राष्ट्रिय लोक दोहोरी प्रतिष्ठान पाल्पाको व्यवस्थापन र स्थानीय कला केन्द्रहरूको सहकार्यमा कार्यक्रम भएको हो ।

तस्वीर : नयवीरा भट्टराई / एनबेटी

मोटरसाइकल दुर्घटनामा दुई जनाको मृत्यु

पाक, असोज ३/दाङको लमहीमा मोटर साइकल दुर्घटना हुँदा दुई जनाको ज्यान गएको छ । घोराही-लमही सडकखण्ड अन्तर्गत लमही नगरपालिका-६ बेलदमार मा विहीबार विहान मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा दुई जनाको मृत्यु भएको हो । लमहीबाट घोराहीतर्फ जाँदै गरेको रा ८ प २९४० नम्बरको मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा चालक घोराही उपमहानगरपालिका-१८ नवलपुरका २२ वर्षीय श्रवणकुमार पुनः र मोटरसाइकलमा सवार घोराही-४ का २१ वर्षीय विनोद केसीको मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय दाङले जनाएको छ । प्रहरीका अनुसार दुर्घटनाबाट गम्भीर घाइते भएका उनीहरूलाई उपचारका लागि लमही अस्पताल लगेकोमा डाक्टरले मृत घोषणा गरेका थिए ।



रामपुरमा बालबालिकादेखि...

...बालबालिका, युवा, ज्येष्ठ नागरिक सबै उमेर समूहका नागरिक उत्साहका साथ खेल अवलोकन गर्न र खेलमा आउने गरेका छन् । टिकटको मूल्य एक घण्टाका लागि एक सय २० कायम गरिएको छ । ग्राहकलाई ध्यानमा राखी आगामी दिनमा प्याकेजको कार्यक्रम ल्याउने तयारी रहेको सञ्चालक श्रेष्ठले बताए । व्यवसाय सञ्चालन गर्न आठ कर्मचारीको व्यवस्था गरिएको छ । यहाँ विहान ७ देखि साँझ ९ बजेसम्म खेल्ने व्यवस्था छ । खेल खेल्दा सुरक्षाका लागि हेलमेट, जुता, हातबन्धु लगाउनु र सेफ्टी गार्डको व्यवस्था गरिएको छ । खेलने क्रममा चोटपटक लागेमा एक लाखसम्मको दुर्घटना बीमा समेत

सञ्चालक श्रेष्ठ बताउनुहुन्छ । स्केट जोनमा आएर खेल्दा मन भित्रैदेखि आनन्दित हुने गरेको प्रवीण सेन बताउनुहुन्छ । उनी बेलाबेलामा यहाँ आएर खेल खेलेर आनन्द लिने गर्छन् । यो खेल स्वास्थ्यका लागि फाइदाजनक रहेको उनको भनाइ छ । 'स्केट जोन रामपुरमा खुल्नु नै हाम्रो लागि खुसीको कुरा हो, खेल सकिएपछि शरीर फुल्लिँतो र मन प्रफुल्ल हुन्छ', उनले भने । बालबालिका विद्यालय छुट्टी भएपछि घरमा मोबाइल र टेलिभिजनमा व्यस्त हुन्थे । केही बालबालिका कुनैतमा फले स्थितिलाई यहाँ स्केट जोन सुरुआत गरिएपछि खेलनतर्फ उनीहरूको ध्यान तानिएको

छ । अहिले बालबालिकाको ध्यान बढी मोबाइलमा, टेलिभिजनमा केन्द्रित भएकाले त्यो बानी हटाउन स्केट जोन थालनी गरिको सञ्चालक सन्तोष पोखरेलले बताए । उनी भन्छन्, 'विद्यालय बिदाको दिन, साँझ सवहान समय मिलाएर बालबालिका आउने गर्छन्, शान्त वातावरण आनन्दले खेल खेलेर फर्कने गरेका छन्, फुर्सदको समय खेलमा बितेको छ ।' साथै सोही ठाउँमा तयारी भित्रार जोन सञ्चालन गर्ने उहाँको भनाइ छ । २५ लाखको लगानीमा दसैँभन्दा अघि सञ्चालनमा ल्याउने गरी काम भइरहेको सञ्चालक पोखरेल बताउनुहुन्छ ।

-रासव

सहकारीले ऋण...

...कार्यक्रममा सहकारीका अध्यक्ष विष्णु गहाले संस्थाको वार्षिक प्रतिवेदन प्रस्तुत गर्दै सहकारीको मूल्य मान्यता र सिद्धान्तलाई आत्मसाथ गर्दै सहकारी अगाडि बढेको बताए । उनले सहकारी शेर सत्यहृह वृद्धि गर्दै जाने, ७० वर्ष नाघेका जेठ सदस्यलाई सम्मान गर्ने, उत्कृष्ट बचत तथा कर्जा कारोबार गर्ने शेर सत्यहृहलाई सम्मान गर्ने, नयाँ लेखापरीक्षक नियुक्त गर्ने, शेर सत्यहृहलाई उपचार खर्च दिने लगायतका वार्षिक योजना ल्याइएको बताए । अध्यक्ष गहाले दुबक भएर लागानी गर्न सत्यहृहलाई आग्रह समेत

गरे । कर्ह कतै सहकारीमा समस्या आएर पनि राणेश सहकारीमा त्यस्तो समस्या नरहेको उनले उल्लेख गरे । सहकारीको मूल्यमान्यता अनुसार काम गरे पनि ऋण असुलीमा वरिष्ठो नीति र कानुनी प्रावधान नहुँदा साना सहकारीहरूलाई समस्या रहेको उनले बताए । अध्यक्ष गहाका अनुसार सहकारीमा अहिले १ हजार ३ सय ८९ जना शेर सत्यहृह रहेका छन् । कार्यक्रममा लेखा समिति संयोजक हेमानसिं सारुले लेखा समितिको प्रतिवेदन प्रस्तुत गरेका थिए भने कोषाध्यक्ष चन्द्रबहादुर खाम्चाले चालु आर्थिक वर्षको आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को एक करोड ७०

लाख ४० हजार बराबरको वार्षिक अनुमानित आय-व्यय प्रस्तुत गरेका थिए । कार्यक्रममा सहकारीले जेठ नागरिक भद्र बहादुर थापा, रामबहादुर गाहा, कान्ति कुमारी थापालाई सम्मान गरेको छ । यस्तै सहकारीले उत्कृष्ट शेर सत्यहृह नियमित बचतकर्ता, बाल बचतकर्ता, असल बचतकर्ता, एसईएम उत्कृष्ट अंक ल्याउने विद्याधी र कर्मचारीलाई समेत सम्मान गरेको छ । संस्थाका अध्यक्ष विष्णु गहाको अध्यक्षता, उपाध्यक्ष दत्तबहादुर थापाको स्वागत, संचित कान्ति माया आलेको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो ।

खेलकुद समाचार

अफगानिस्तानले दक्षिण अफ्रिकालाई हरायो



काठमाडौं, असोज ३/दक्षिण अफ्रिकासँगको पहिलो एकदिवसीय अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेटमा अफगानिस्तानले ऐतिहासिक जीत हात पारेको छ । अफगानिस्तानले अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेटमा दक्षिण अफ्रिकालाई पहिलो पटक हराएको हो । योसँग अफगानिस्तानले अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेटमा भारतबाहेक सबै पूर्ण सदस्य टोलीलाई पराजित गरेको छ ।

यूईको शारजाह क्रिकेट स्टेडियममा गराएत भएको खेलमा अफगानिस्तानले दक्षिण अफ्रिकालाई ६ विकेटले हरायो । दक्षिण अफ्रिकाले दिएको १ सय ७ रनको लक्ष्य अफगानिस्तानले २६ ओभरमा ४ विकेट गुमाएर भेटायो । अफगानिस्तानका गुलबर्दिन नडरले नटआउट ३४ र अबमतुल्लाह ओमरजाईले नटआउट २५ रन बनाए । दक्षिण अफ्रिकाका बिजोर्न फर्दनेले २ विकेट लिए । त्यसअघि टस जितेर ब्याटिङ गरेको दक्षिण अफ्रिका ३३ ओभर ३ बलमा १ सय ६ रनमा अलआउट भयो । दक्षिण अफ्रिकाका वायन मून्डरले सर्वाधिक ५२ रन बनाए । अफगानिस्तानका फजलहक फरुकीले ४ विकेट लिए । अफगानिस्तान र दक्षिण अफ्रिकाबीचको ३ खेलको एकदिवसीय शृङ्खलाको दोस्रो खेल भोलि र अन्तिम खेल आउँदो आइतबार हुनेछ ।

अर्थ/कर्पोरेट समाचार

सुनको भाउ तोलामा आठ सयले घट्यो



पाल्पा, असोज ३/केही समय निरन्तर उक्तको लागेको सुनको मूल्य अहिले फेरी ओरालो लाग्न थालेको छ । सोही क्रममा विहीबार सुन प्रतिदोला आठ सय रूपैयाँले घटेको छ । नेपाल सुनचर्ची व्यवसायी महासंघका अनुसार बुधबार प्रतिदोला एक लाख ५६ हजार चार सय रूपैयाँमा कारोबार भएको छापवाला सुन विहीबारका लागि एक लाख ५५ हजार छ सय रूपैयाँ निर्यात भएको छ । यस्तै, चर्चीको मूल्य तोलामा १० रूपैयाँले घटेको छ । बुधबार प्रतिदोला एक हजार आठ सय ९० रूपैयाँमा कारोबार भएको चर्ची सो दिन एक हजार आठ सय ८० रूपैयाँ निर्यात भएको छ ।

बजारमा एकरूपि अर्को उचाइ लिएको सुनले नेपालमा पनि नयाँ कीर्तिमान बनाइरहेको छ । अन्तर्राष्ट्रिय कर्माडिटी बजारमा हुने माग र आपूर्ति सुनको मूल्य निर्यात हुन्छ । जब अन्तर्राष्ट्रिय कर्माडिटी बजारमा सुनको माग र आपूर्ति बढी प्रभावित हुन्छ, मूल्य पनि उच्च दरमा घटबढ हुन्छ । यतिबेला अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा सीमित आपूर्तिबन्धु सुनको माग उच्च दरले बढ्दा मूल्यमा असर परिरहेको छ । अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा सुनको मूल्य बढ्नुको प्रमुख कारण नै अमेरिकाले व्याजदर कटौती गर्ने सुनिश्चितता गर्नु हो । सुनको मूल्य बढ्दा नेपालबाट बाहिरिने विदेशी मुद्रा बढ्न जान्छ । विदेशी मुद्रा सञ्चिति घटेका बेला यसले नकारात्मक असर पार्न सक्छ ।

लक्ष्मी बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.को साधारण सभा सफलतापूर्वक सम्पन्न

यस लक्ष्मी बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.को २२ औं वार्षिक साधारण सभा निम्न मिति, स्थान र समयमा हुने भएकोले सम्पूर्ण शेर सत्यहृहहरूलाई उपस्थितिको लागि हार्दिक अनुरोध गर्दछौं ।
मिति : २०८१/०६/०५ गते शनिबार
स्थान : बाल मन्दिर, सभाहल, तानसेन पाल्पा
समय : दिनको ११:३० बजे
बन्द : समुदायन कार्यक्रमपछि हुनेछ ।
(नोट:सम्पूर्ण शेर सत्यहृहले संस्थाको पास बुक अनिवार्य ल्याउनुपर्ने छ ।)
अनुरोधकर्ता हरि रायमाझी अध्यक्ष
लक्ष्मी बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.
तानसेन-४, मखनटोल, पाल्पा (दरवार गेट अगाडि)
सम्पर्क नम्बर : ०७५-३२१६५९

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जपजन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट
शितलपाटी .कम
www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका